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Vlaamse overheid  -  Innovatieve aankopen

In het kader van het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten werd de ambitie 
vooropgesteld om te streven naar een aandeel van minstens 3% voor aankoop van 
innovatieve producten en diensten in het totale aankoopbudget van de Vlaamse 
overheid.

Dit engagement werd bevestigd in het charter ‘Overheidsopdrachten voor innovatie’ dat 
op 3 juli 2015 werd ondertekend in het kader van het startevenement 
‘Overheidsopdrachten voor innovatie’. Dit charter betrof in hoofdzaak het luik PPI van het 
Programma Innovatieve overheidsopdrachten en werd onder andere ondertekend door de 
leidend ambtenaren en de Vlaamse ministers.

Uit het antwoord van minister Homans op schriftelijke vraag nr. 222 van 5 februari 2019 
bleek dat 4,04% van alle aankopen van de Vlaamse overheid als innovatief kunnen 
worden beschouwd. In totaal gaat het om 58,8 miljoen euro en 50 aankopen op een 
totaal aankoopbudget van 1,45 miljard euro

1. Wanneer en op basis van welke elementen wordt een aankoop als innovatief 
gecategoriseerd? Welke voorwaarden en definitie worden toegepast? Hoe wordt de 
indeling innovatief vs. niet-innovatief gemaakt?

2. De cijfers uit het voormelde antwoord betreffen zowel opdrachten waarbij de 
innovatie zich bevindt in een precommerciële fase van onderzoek en ontwikkeling als 
in een commerciële fase.

a) Kan een opdeling worden gegeven tussen de cijfers (aandeel, absolute bedragen 
en aantal) m.b.t. respectievelijk opdrachten waarbij de innovatie zich bevindt in 
een precommerciële fase van onderzoek en ontwikkeling en opdrachten waarbij 
de innovatie zich bevindt in een commerciële fase?

b) Kan de minister voor de cijfers m.b.t. de aankopen van bestaande innovatieve 
toepassingen (dus niet-precommercieel) een overzicht geven van de 
verschillende aankopen? Welke aankopen betrof het? Wat is het innovatief 
karakter? Graag per domein een overzicht van de respectieve aankopen 
(omschrijving en bedragen).



Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (212), Liesbeth Homans 
(302), Philippe Muyters (342)



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 302 van 14 maart 2019
van DANIËLLE VANWESENBEECK

1. Het begrip innovatieve overheidsopdrachten kent binnen de Vlaamse overheid een 
ruime definitie. Hieronder vallen o.m. productinnovatie, technologische innovatie, 
proces-innovatie en organisatie-innovatie. De Vlaamse overheid onderscheidt twee 
vormen van innovatieve overheidsopdrachten die mogelijk beiden in één opdracht 
gecombineerd worden:

 Bepaalde opdrachten beogen de ontwikkeling van nieuwe innovatie die niet 
bestaat op de markt. In dat geval is er onderzoek en ontwikkeling (O&O) nodig 
om tot oplossingen te komen. Hier gaat het om ‘precommercieel innovatief 
aankopen’ of ‘Precommercial Procurement of Innovation’ (PCP).

 Bepaalde opdrachten beogen het aankopen van innovatie die reeds ontwikkeld 
en beschikbaar is op de markt, maar nog niet opgenomen werd door de overheid 
of nog niet wijdverspreid is. Hier gaat het om ‘overheidsopdrachten voor 
innovatie’ of ‘Public Procurement for Innovation’ (PPI).

Deze omschrijvingen zijn ook opgenomen in eDelta Vereenvoudigde Registratie waarin 
de overheidsopdrachten worden geregistreerd. Voor PPI wordt doorgaans uitgegaan van 
oplossingen die minder dan 20% marktaandeel hebben. Een validatie- of testfase van 
de innovatieve oplossing kan hierbij ook deel uitmaken van het aankoopproces.

2. a) Het overzicht hieronder biedt het gevraagde detail van de innovatieve 
overheidsopdrachten:

b) De rapportering uit eDelta is er op gericht om informatie op een geaggregeerd niveau 
aan te bieden en niet op het niveau van individuele opdrachten. Bovendien bevindt 
een deel van de opdrachten zich nog in de ontwerp- of plaatsingsfase waardoor het 
niet aangewezen is om gedetailleerde informatie zoals de geraamde waarde mee te 
delen. Wat betreft de 14 opdrachten waarbij de innovatie zich in een commerciële 
fase situeert, gaat het om 5 opdrachten voor leveringen en 9 opdrachten voor 
diensten. Het innovatief karakter van deze opdrachten is divers. Het gaat onder meer 
om opdrachten voor de aankoop van innovatieve producten en studie- en 



onderzoeksopdrachten die betrekking hebben op technologische- of proces-
innovatie.


